

中国人民大学

Renmin University
of China



性社会学研究所

Institute for Research on
Sexuality and Gender

<http://www.sexstudy.org>

[首页](#) | [学科建设](#) | [基础研究](#) | [应用研究](#) | [著作发布](#) | [图书检索](#) | [通俗文章](#) | [文献介绍](#) | [讨论地带](#) | [通讯文档](#)

您的位置: [首页](#) -> 被聚焦的大学生

关于大学生同居现象的一些思考

作者: 王邵婷 来源: 中国人民大学 性社会学研究所 类别: 被聚焦的大学生 日期: 2004.09.02 今日/总浏览: 1/3906

关于大学生同居现象的一些思考

王邵婷

在任何一个搜索引擎上, 无论google、百度、新浪、yahoo, 只要敲击“大学生同居”, 都会搜到成千上万篇文章, 其中许多视之如洪水猛兽, 当然也不乏为之平反喊怨者。然而不管是赞成是反对, 有一点是肯定的, 就是社会已经对大学生同居这个目前已经普遍存在的现象给予了足够的重视, 甚至有些过于“重视”。

有些人以“悲剧”、“世界性的难题”这些字眼用在大学生同居上, 还可以举出若干由于年少无知酿成悲剧的例子, 可以提供准确的数据来证明这悲剧的可怕与可悲。大学是一个人形成人生观、世界观、物质观、价值观最重要的时期, 需要有人给予正确的引导和真诚的关心。社会和舆论应该对此负大部分的责任。作为一个大学生, 绝大多数人已经不像中学时那样被家长盯得那么死, 大学里老师的责任就是教学, 已经不会再承担纠正学生思想的责任, 虽然有专门的辅导员, 但是以我个人和周围很大一部分同学看来, 这个位置形同虚设。这可以使大学生有更多独立思考问题的空间, 同时也会使同学们得不到正确的引导而不知所措, 而且信息来源基本上就是社会和媒体舆论了。目前看来, 就大学生同居这个问题, 社会似乎过于敏感, 远远超过身处其中的大学生们。

现在大学生同居是一个非常普遍的现象, 这是不可否认的, 拿北京来说, 到一些大学附近的民居中走一圈就会发现, 绝大部分房子都租给了大学生, 其中又有大部分是同居的, 有的一起做饭, 同出同归, 日子虽然清贫但也快乐, 俨然一对小夫妻。大概是北京房价较贵的原因, 还很少见到像天津那样“赤裸裸”的日租, 在天津大学, 南开大学等一些天津的高校, 随处可见那种日租的小广告。在广州的高校周边地区, 比如石牌、五山和下渡等地, 目前已出现一些“大学生村”。据媒体披露, 广州高校有10%的学生曾经租房, 其中就有不少是“异性同居族”, 在成都, 川大、川师大、财大等高校的周边一度环境复杂, 租住房密密麻麻, 不少房主就靠租房给大学生生活, 而学校周边的房屋租赁中介也是生意红火。在全国各大城市高校中, 学生租房同居的现象都或多或少地存在着。在大学生当中谈到同居也都已经习以为常。这跟社会上可能是一个有点滑稽的对比: 社会上还在谈“同居”色变, 而身为主角的大学生们却对此谈笑自若。

大学生同居现象在我国受到如此隆重的待遇可能跟我国的传统分不开的。由于历史的原因和受传统因素的影响, 我国的性教育一直处于比较落后的状态, 不仅中小学生, 就是大学生也很少接受这方面的正面教育。不过进入21世纪以后, 国人似乎一切都走在了时代的前面, 比如: 小学生出现了“性早熟”, 中学生流行“早恋”, 而大学生则已经开始进入“同居时代”了。我阅读了几篇批判大学生同居的文章, 有的举出国外的例子来说明其毒害之大, 例如有篇文章说到: 俄罗斯专家所说, 对青少年进行科学的性教育堪称“关系到国家安全的大问题”。俄罗斯每年有4万多新生儿的母亲是15至17岁的少女, 有60%的少男少女17岁以前就偷吃禁果, 堕胎少女的人数年年增加, 1996年达25万以上。还有的举例: 法国1999年共有1万宗少女怀孕案, 堕胎的6700人次。这些数字是耸人听闻的, 然而我们讨论的是大学生, 我认为不论现在大学如何扩招, 大学生素质如何参差不齐, 但是总体来说还是较高素质的群体, 绝大部分大学生都有自己的道德观, 基本上同居不是一种选择, 而是感情水到渠成后的必然结果。

对于大学生的成长, 社会的责任是不可推卸的, 对于同居这一现象也不例外。

社会应该做的，不是无谓的惊恐，也不能是一味的纵容或者一棒子打死，我觉得首先最重要的就是性教育要跟上，性教育并不只是单纯的性知识，它包括性健康、性道德、性法律和性美学等等。而我们现在的教育，中学时候有生理卫生课，可是讲到“性”的时候老师比学生都扭捏，有很多都直接跳过不讲，我们现在的大学生可以说没有人系统地从正规渠道学到性知识，很多同学都戏称自己的性知识都是从黄色光碟上学来的，可悲！

其次要有正确的舆论引导，随着互联网的普及，特别是上网条件便利的大学生们，基本的信息来源都是互联网，然而看看我们现在的互联网都是些什么，仇杀，强奸，一面打着性教育的牌子放些准黄色的东西来提高点击率，一面堂而皇之地批评大学生同居。这是一种极不负责的行为。

当然，大学生自己的问题最终还要大学生们自己来解决，首先提高自己的道德修养，本人觉得因为爱而同居无可厚非，然而少数人却是因为性而同居，个人觉得这是十分不可取的，恩格斯在《家庭·私有制和国家的起源》中曾指出：“对于性交关系的评价，产生了一种新的道德标准，即不仅要问：它是结婚的还是私通的，而且要问：是不是由于爱情、由于相互的爱而发生的？”所以，同居一定要是在爱的原则下发生的。

还有极为重要的一个就是学会对女生的保护，众所周知，不慎怀孕而流产对女孩子的身心都会造成极大的创伤，所以女孩子应该学会保护自己，而男生更应该知道保护自己的爱人。

大学生同居已经是一个普遍的现象了，也不能单纯的用“对”或者“错”来衡量。它的存在可以说是社会发展的结果，也许发展的速度超出了大众所能接受的范围所以社会才会恐慌、批判、争论，甚至谴责。但这不单单是大学生自己的问题，而是整个社会的问题，只有整个社会的努力，正确的引导，才能使同居向正确的方向发展而不成为道德沦陷的代表。

关闭窗口

文章版权归原作者所有，未经允许请勿转载，如有任何问题请联系我们。